
Ata de nº31/2012, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 11 de Setembro de 2012. Aos onze dias do mês de 
setembro de 2012, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Luís Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Julio 
Cesar de Oliveira Cavalcante para que procedesse a leitura de um texto 
bíblico, que na oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capítulo 26. Finda 
a leitura bíblica, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: Ata 
nº30/2012, de 04 de setembro de 2012, que foi encaminhada anteriormente 
aos Gabinetes e após deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Em 
seguida, solicitou do Assessor Jurídico, Dr. Luciano Mineiro Falcão, a leitura da 
MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Indicação nº 133/2012, de 11 de 
Setembro de 2012, de autoria do Vereador Edival Cardoso de Sá, INDICA ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal a limpeza em frente ao Colégio 
Cléria Pinto, localizado no Bairro Santa Rita, nesta; Indicação nº134/2012, de 
11 de setembro de 2012, de autoria do Vereador José Gonzaga da Silva, 
INDICA ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal a implantação de 
Programa de Academia ao Ar Livre no Município de Teixeira de Freitas; 
Indicação nº135/2012, de 11 de setembro de 2012, de autoria do Vereador 
José Gonzaga da Silva, INDICA ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal 
que seja feita, em caráter de urgência, a limpeza da rua Roberto Rêgo, ao lado 
do Colégio Cetepes; Pedido de Providencia nº165/2012, de 11 de setembro de 
2012, de autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita ao Excelentíssimo 
Senhor Prefeito Municipal serviços de aterro, patrolamento e manutenção nas 
ruas do Bairro João Mendonça; Pedido de Providência nº166/2012, de 11 de 
setembro de 2012, de autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal a reposição e manutenção de 
estoque de medicamentos no Hospital Municipal e na UMMI – Unidade 
Municipal Materno Infantil; Pedido de Providência nº167/2012, de 11 de 
setembro de 2012, de autoria do Vereador Edival Cardoso de Sá, Solicita ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, em caráter de Urgência, o 
patrolamento na rua Dr. José André da Cruz, no Bairro Vila Vargas; Pedido de 
Providência nº168/2012, de 11 de setembro de 2012, de autoria do Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, solicita ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 
Municipal jogar aterro na Av. Nova Viçosa, em frente a Igreja Batista no Bairro 
Estância Biquini; Pedido de Providência nº169/2012, de 11 de setembro de 
2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal iluminação das Ruas Juarez Távora 
e Nossa Senhora aparecida no Bairro Caminho do Mar; Pedido de Providência 
nº170/2012, de 10 de setembro de 2012, de autoria do vereador Gilberto Souza 
Santos, solicita do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal a revisão da rede 
elétrica com substituição de lâmpadas, nas ruas Amélia, Pereira Pau Sangue e 
Piracicaba, no bairro Castelinho; Pedido de Providência nº171/2012, de 10 de 
Setembro de 2012, de autoria do Vereador Gilberto Souza Santos, Solicita do 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal a colocação de tampa na Caixa de 
Passagem de Distribuição de Água e reposição de lâmpadas localizadas na rua 



Tomé de Souza, no Centro; Pedido de Providência nº172/2012, de 11 de 
Setembro de 2012, de autoria do Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, 
solicita do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que sejam repintadas as 
faixas das avenidas principais da cidade, juntamente com as devidas faixas 
para pedestres; Pedido de Providência nº173/2012, de 11 de Setembro de 
2012, de autoria do Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, solicita do 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que seja realizada uma limpeza nos 
acostamentos das avenidas desta cidade; Pedido de Providência nº174/2012, 
de 11 de Setembro de 2012, de autoria do Vereador Genivaldo Bispo de 
Oliveira, solicita do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, em caráter de 
urgência, a limpeza nos terrenos e até mesmo na área transitável da rua 
Kuwait, no bairro Ulisses Guimarães; Moção de Pesar nº93/2012, de 10 de 
Setembro de 2012, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de 
Souza, PESAR pelo falecimento do Policial Militar Cléber Sousa Costa; 
Projeto de Resolução nº26/2012, de 11 de Setembro de 2012, de autoria do 
Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, concede o Titulo de Cidadão 
Honorário Teixeirense ao Senhor Massayuki Miyakawa; Projeto de Resolução 
nº27/2012, de 11 de setembro de 2012, de autoria do Vereador Julio César de 
Oliveira Cavalcante, concede o Titulo de Cidadão Honorário Teixeirense ao 
Senhor Oséias Silva dos Santos; Projeto de Resolução nº28/2012, de 11 de 
Setembro de 2012, de autoria do Vereador Cloves Martins Quaresma Neto, 
concede o Titulo de Cidadão Honorário Teixeirense ao Senhor Gentil Antonio 
Armani; Projeto de Resolução nº29/2012, de 11 de setembro de 2012, de 
autoria do vereador Edival Cardoso de Sá, concede o Titulo de Cidadão 
Honorário Teixeirense ao Senhor Waldyr Schimidt e dá outras providências. 
Pela ordem, o Vereador Julio Cesar de Oliveira Cavalcante esclareceu que o 
Projeto de Resolução Nº27/2012 é também da autoria da Vereadora Marta 
Helena Leal. Neste momento, o Senhor Presidente parabenizou a iniciativa da 
Escola Municipal Amigos de Aracruz em trazer alunos para presenciarem a 
realização desta Sessão Ordinária. Destacou a presença de representantes da 
imprensa local. Destacou a datas comemorativas da semana. Depois passou a 
palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na 
oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador Genivaldo Bispo de Oliveira 
saudou a todos. Parabenizou os professores da Escola Amigos de Aracruz por 
trazerem os alunos para a sessão. Parabenizou os vereadores pelas 
proposições que apresentaram. Apresentou Pedido de Providência de limpeza 
nos terrenos e até mesmo na área transitável da Rua Kuwait, no bairro Ulisses 
Guimarães. Falou da falta de cuidado com os cemitérios e da falta de boa 
vontade dos responsáveis pela pasta. Foi aparteado pelo Vereador Cloves 
Martins que ressaltou que a situação dos cemitérios está muito delicada, e 
relatou que um cidadão teixeirense ganhou ação na justiça no tocante ao 
sumiço de restos mortais de um parente. Continuando, o Vereador Genivaldo 
falou que a MRM continua sendo descuidada com Teixeira de Freitas e que o 
Poder Público deve tomar providências novamente. Disse que a obra é muito 
importante para o Município, mas deve ser feita com cuidado. Neste momento, 
o Senhor Presidente convidou o senhor Mirvânio Francisco, diretor da 
associação de árbitro, para fazer parte da Mesa. O Vereador Julio César de 
Oliveira Cavalcante saudou a todos. Esclareceu que a horta do Centro Social 
Urbano acabou porque o Estado requisitou a área e que é importante o repórter 
Cícero Dantas se aprofundar mais nas matérias que apresenta no Repórter 



Câmara. Falou sobre a forma como candidatos a prefeitos têm sido difamados, 
que um é chamado de assassino, outro de pedófilo. Disse que o povo 
teixeirense espera que os candidatos mostrem projetos. Disse que a política de 
Teixeira não pode ser pautada em baixaria. Disse que os candidatos devem 
mostrar seus planos de governo e ninguém deve denegrir a imagem de 
ninguém. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que observou que os 
candidatos Timóteo Brito e João Bosco não usaram este tipo de comentário em 
seus programas. Mas que infelizmente existem pessoas muito apaixonadas 
que prejudicam um ou outro candidato. Contudo, já é notório que Teixeira de 
Freitas amadureceu muito e que vivemos um momento de transformação 
política. Continuando, o Vereador Julio Cesar disse que os candidatos devem 
se pautar em projetos. Disse que a política da perseguição não pode voltar. 
Falou de projeto de lei que apresentou sobre passe livre para estudantes e com 
50% de desconto para professores. Falou que a participação na sessão da 
Câmara é importante para a formação dos jovens e destacou a iniciativa da 
Escola Amigos de Aracruz. Disse que a juventude mais informada e instruída 
pode cobrar mais dos seus representantes. Disse que não há político eleito, 
que só se saberá quem está eleito depois do dia 07 de outubro. Finalizando, 
parabenizou os alunos da Escola Municipal Amigos de Aracruz. O Vereador 
Gilberto Souza Santos saudou a todos. Parabenizou o senhor Mirvânio pela 
passagem do dia do Árbitro. Parabenizou o Dr. Luciano pela realização das 
provas da OAB em Teixeira de Freitas, que isto coloca Teixeira de Freitas em 
destaque no cenário nacional. Destacou a presença de candidatos a 
vereadores na sessão. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que sugeriu 
que os candidatos a vereadores presentes se levantassem para que as 
pessoas os conhecessem. Dando prosseguimento, o Vereador Gilberto Souza 
parabenizou todo o corpo da Escola Amigos de Aracruz pela participação na 
sessão, e acrescentou que isto é importante para que os alunos compreendam 
como é o trabalho legislativo. Lamentou o falecimento de um policial em ação 
contra criminosos. Destacou que apesar do pouco efetivo e das dificuldades 
que enfrenta, a polícia tem enquadrado os criminosos. Disse que pede a Deus 
que ilumine os policiais para que consigam lidar com toda esta violência que 
tem ocorrido em Teixeira de Freitas e em várias cidades do país, violência que 
se origina na disseminação das drogas. Disse que espera que a próxima 
gestão desenvolva um trabalho que distancie os jovens das drogas. 
Apresentou proposição de revisão da rede elétrica com substituição de 
lâmpadas, nas ruas Amélia Pereira, Pau Sangue e Piracicaba, no bairro 
Castelinho e colocação de tampa na Caixa de Passagem de Distribuição de 
Água e reposição de lâmpadas localizadas na rua Tomé de Souza, no Centro. 
Falou da necessidade de construção de escolas nos bairros Liberdade I e II 
para diminuir a demanda da Escola Amigos de Aracruz. Finalizando, o 
Vereador disse aos alunos da Escola Amigos de Aracruz que não desistam de 
adquirir conhecimento, pois o conhecimento os ajudará a se desenvolver 
enquanto cidadãos. O Vereador Cloves Martins Quaresma Neto saudou a 
todos. Destacou a presença dos alunos da Escola Amigos de Aracruz, 
ressaltando que isto é muito importante, considerando o momento político que 
a cidade está vivenciando. Disse que a exemplo do Colégio Anchieta e Amigos 
de Aracruz, as demais instituições de ensino deveriam participar das reuniões 
da Câmara. Disse que são os jovens que constroem a história do Município de 
Teixeira de Freitas. Pediu aos jovens que votem conscientes, que comprendam 



o valor do voto, e não permitam que o poder econômico retire de suas mãos o 
seus direitos. Falou do seu comprometimento durante esse tempo de mandato 
como vereador e lamentou que tenham cabos eleitorais negociando votos. 
Apelou aos estudantes que exerçam seu direito de voto conscientemente. 
Lamentou que o Poder Executivo tenha deixado de sancionar ou colocar em 
prática importantes projetos que os vereadores elaboraram e aprovaram. 
Finalizando, valorizou o esforço da Subseção da OAB de Teixeira de Freitas 
em trazer para este município as provas da OAB, que isto foi uma conquista 
importante para os estudantes de direito da região. Neste momento, o Senhor 
Presidente passou a presidência da Mesa ao Segundo Secretário, Vereador 
Cloves Martins Quaresma Neto para fazer uso da Tribuna. Em seguida, o 
Presidente Interino passou a palavra ao Vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza que saudou a todos. Apresentou Moção de Pesar 
pelo falecimento do Policial Militar Cléber Sousa Costa. Falou que ninguém 
nasceu bandido ou dependente químico. Disse que a disseminação das drogas 
se deve, entre outros fatores, à falta de políticas públicas voltadas para a 
juventude. Disse que não existe apenas um bairro perigoso em Teixeira de 
Freitas, toda Teixeira de Freitas está perigosa. As pessoas têm medo de sair à 
noite e vir à Câmara, por exemplo. Ressaltou que a educação de casa precisa 
ser retomada para que jovens e adolescentes não desrespeitem os professores 
e não se envolvam com drogas. Contudo, reconheceu que os jovens estão na 
ociosidade por falta de praças, de lazer e perspectiva de vida. Disse que muitas 
vezes os jovens se formam, mas não têm trabalho. Observou que Teixeira de 
Freitas não pode viver somente de comércio e de eucalipto, ou do Minha Casa, 
Minha Vida, que é um mercado temporário. Disse que o Município precisa de 
indústrias. Apresentou Projeto de Resolução que concede Titulo de Cidadão 
Honorário Teixeirense ao Senhor Massayuki Miyakawa por serviços prestados 
ao Município. E pediu apoio dos pares para aprovação deste projeto. 
Parabenizou o Presidente da OAB – Subseção de Teixeira de Freitas, pela 
realização do primeiro exame da OAB em nossa cidade, que atendeu cerca de 
340 bacharéis em direito. Agradeceu aos alunos da Escola Amigos de Aracruz 
pela presença e convidou-os a virem outras vezes. O Presidente Interino 
justificou as ausências dos vereadores Edinaldo Rezende dos Santos e José 
Henrique Gonsalves da Cruz. Neste momento, o Presidente Interino devolveu a 
presidência da Mesa ao Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que 
informou que no dia 26/09 haverá uma palestra com Dr. Argenildo Fernandes 
sobre políticas públicas no auditório da Câmara de Vereadores a partir das 19 
horas. Depois, o Senhor Presidente passou a trabalhar na ORDEM DO DIA 
solicitando autorização dos vereadores presentes para votar em bloco as 
Indicações e Pedidos de Providências. Sendo, portanto, autorizado, o Senhor 
Presidente submeteu-as a votação do plenário e foram aprovadas por 
unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente submeteu a votação do 
plenário as Moções que foram aprovadas por unanimidade. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, Cloves Martins Quaresma 
Neto, Segundo Secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e 
aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores 
presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 
11 de Setembro de 2012. 


